

全球控塑立法进入关键的最后环节——

解决塑料污染,呼唤国际合作

梁凡

塑料,一种人们生活中再常见不过的材料,却同时也作为一种污染物,在严重损害着生态环境与人类健康。为了对抗并最终解决这一全球性环境问题,在联合国的领导下,国际社会正在努力就控制塑料污染达成一项具有法律约束力的协议。

日前,塑料污染政府间谈判委员会第五次在韩国釜山开幕。在为期7天的会期中,来自170多个国家和地区代表团的4000多名代表将在今年年内出台一项旨在终结塑料污染的具有法律约束力的国际文书展开最后磋商。

此次会议是在经过两年的四轮政府间谈判后举行的。2022年3月,第五届联合国环境大会续会在肯尼亚内罗毕通过历史性决议。这份决议授权联合国会员国组成政府间谈判委员会,就制定一项具有法律约束力的国际文书开展磋商。这份国际文书将涵盖塑料从生产、消费到弃置的整个生命周期,被认为是自《巴黎气候协定》以来最重要的国际环境协议。

根据决议,各方将在2024年底完成谈判工作。本次在韩国釜山开幕的就是政府间谈判委员会第五次会议,也是关于全球塑料条约制定的最终轮磋商。这次会议被普遍视为向彻底解决全球塑料污染危机发起冲刺的关键节点。

联合国秘书长古特雷斯在向釜山会议发表的致辞中强调,需要一项“雄心勃勃、可信且公正”的条约。他表示,任何协议都必须解决塑料的生命周期问题,即解决一次性和短期塑料、废物管理,以及逐步淘汰塑料和推广替代材料的措施。

然而,达成最终的共识并非易事,不同国家与相关利益方在一些关键问题上仍存在很大分歧。如塑料的管制范围、初级塑料聚合物的管控、一次性塑料的定义和管理、条约是否应该包括限制新塑料生产以及资金机制的建立等方面。

联合国环境规划署公布的数据显示,当前人类每年大约生产超过4亿吨塑料,其中46%的塑料垃圾被填埋,22%管理不善成为垃圾,只有不到10%被回收利用,2000多万吨塑料最终污染了湖泊、河流和海洋。

更加触目惊心的是,根据联合国环境规划署的报告,自20世纪50年代以来,到2017年全球共生产了92亿吨塑料,被循环利用的只有9%,约12%被焚烧,其余79%最终堆积在垃圾填埋场或流入自然环境中。这些塑料废弃物大部分难以降解,对自然环境和人体健康构成了严重威胁。

联合国环境规划署发出警告,到2050年全球塑料累计产量将增长到340亿吨,年塑料废弃物产生量约为3亿吨,“塑料污染”的社

会和经济成本范围在每年3000亿到6000亿美元,如果不采取行动,未来20年这一数字有可能翻一番”。

塑料垃圾数量多、分布范围广,日益严重的塑料污染问题威胁着生态环境与人类健康。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道,美国夏威夷群岛与加利福尼亚州之间的海域漂浮着巨量塑料垃圾,面积约160万平方公里,被称为“大太平洋垃圾带”。此外,目前研究人员在北极海冰、藻类内部、微小的浮游动物、深海沉积物样本中甚至是人体血液中,都发现了微塑料。

更严重的是,由于塑料源自化石燃料,富含各种化学物质,其整个生命周期都会对环境和人类健康造成一系列危害。塑料生产还占全球温室气体排放的3%以上,加剧了气候危机。焚烧塑料废物不仅会产生温室气体,还会释放致癌的二噁英、颗粒物和重金属,所有这些都会损害生物健康。

据了解,目前全球已有140多个国家和地区制定了“禁塑限塑”相关政策。分析人士指出,寻找塑料替代品是从源头减少塑料使用、减轻塑料污染的有效途径,也是全球应对塑料污染危机的当务之急。

联合国环境规划署2023年发布的一份报告指出,如果各国能够充分利用现有技术进行深入的政策转向和市场转型,到2040年全球塑料污染有望减少80%。报告强调了发

展循环经济所需的行动和变革方向,呼吁各国采取积极举措,加强塑料污染治理。

有研究预测,如果“全球塑料条约”政府间谈判委员会第五届会议能够在关键性政策上取得一致,将大大减轻塑料污染的规模与危害。这些政策举措中,影响最大的是要求塑料制品至少含有40%的可回收材料。到本世纪中叶,仅这项规定就将塑料污染减少一半。

联合国环境规划署也鼓励各国积极制定相关政策,如进一步推动可持续、可堆肥和可生物降解材料使用,对回收材料进行财政扶持,对回收工厂提供财政激励等。此外,该机构还提出3项市场改革建议,即“再利用”“再循环”“重新定位和产品多样化”。

“再利用”包括使用可循环的瓶子、实施押金退还计划和包装回收计划等,这项举措有望在2040年前减少30%的塑料污染。“再循环”包括取消化石燃料补贴、设计提高可回收性的执行准则等,这项举措可将可回收塑料的占比从21%增加到50%。如果回收利用率增加,到2040年全世界可再减少20%的塑料污染。“重新定位和产品多样化”,即通过使用纸张或可堆肥材料等替代材料,可额外减少17%的塑料污染。

2022年11月,中国政府同国际竹藤组织共同发起“以竹代塑”倡议,在全球推动以竹子代替塑料产品的合作,推动减少塑料污染,为塑料污染问题提供了一项非常具有实施潜力的解决方案。



土耳其水拓画的华人传承人

土耳其水拓画是一种“水上作花、纸拓成画”的古老绘画技艺,2014年被联合国教科文组织列入世界非物质文化遗产名录。2007年,在西安长大的李昕桐定居土耳其伊斯坦布尔,并开始学习水拓画。她不断尝试将水拓画与中国元素相结合,将水拓画拓在服饰、丝扇、丝巾上,将丝路驼铃、粽子、龙、福字等图案做成水拓画,并将作品展现给土耳其民众。近年来,她时常往返中国和土耳其,开展讲座和培训,在中国传授水拓画技艺,为增进中土两国文化交流而努力。图为近日,李昕桐在土耳其伊斯坦布尔的家中绘制水拓画。

新华社记者 刘磊 摄

朔尔茨:连任之路挑战多

毕振山

在执政联盟破裂、支持率低速的情况下,德国总理朔尔茨还是走上了连任之路。

当地时间11月25日,德国社民党宣布推荐朔尔茨为下一届大选总理候选人。社民党领导人萨斯基娅·埃斯肯在新闻发布会上说,朔尔茨坚持原则且行事果敢,在当今德国、欧洲和世界所处的特殊形势下,朔尔茨是“正确人选”。

朔尔茨则表示,他将与德国国防部长皮斯托里乌斯共同努力,帮助社民党赢得下次选举。据了解,朔尔茨的提名还需在2025年1月11日举行的社民党党代会上确认。

现年66岁的朔尔茨在2021年12月当选德国总理。最近两年,受德国经济不振影响,朔尔茨政府的支持率持续低迷,社民党在州议会选举中也一再遇挫。尽管如此,朔尔茨还是在今年7月宣布,将寻求作为社民党候选人,继续参加2025年联邦议院选举。

今年11月6日,由于执政联盟三党在预算问题上的分歧难以调和,朔尔茨宣布解除时任财部长林德纳的职务,林德纳则率领自民党退出联合政府。社民党、绿党和自民党组建的执政联盟就此正式解体。

此后,德国各政党纷纷要求提前举行联邦议院选举。朔尔茨迫于压力,已经宣布将于12月16日在联邦议院举行对总理的信任投票。如果朔尔茨无法通过信任投票,按照德国《基本法》,联邦议院就将解散,并在60天内举行新一届大选。

由于朔尔茨的民意支持率不高,社民党内有部分成员支持现任国防部长皮斯托里乌斯为该党总理候选人。皮斯托里乌斯在德国政治家受欢迎榜单上长期位居前列。不过在11月21日,皮斯托里乌斯明确表示不会竞选社民党总理候选人。皮斯托里乌斯说,朔尔茨是领导德国渡过难关的正确人选。他还表示,自己作为国防部长还没完成预期目标,“期待第二任期”。

朔尔茨成为社民党总理候选人,意味着目前德国各主要政党的总理候选人已经全部“就位”。

由基民盟和基社盟组成的联盟党,今年9月已经决定推荐基民盟主席默茨代表联盟党竞选总理之位。现年69岁的默茨在2022年当选基民盟主席,此后又实现连任。从近期的民调来看,联盟党有望在大选中获得30%以上的选票,成为第一大党。

在州议会选举中表现不佳的绿党决定推荐现任副总理哈贝克为总理候选人。绿党虽然现在还是执政党之一,但与上届联邦议院选举时相比支持率已大幅下跌。确保进入下一届联邦议院对该党来说或许是比较现实的目标。

另外,德国选择党将推荐该党领导人魏德尔为总理候选人。德国选择党近期在德国民调中的支持率仅次于联盟党,在州议会选举中也有不俗表现。不过,联盟党和社民党等党派均拒绝在联邦层面与德国选择党联合执政,魏德尔想成为德国第二位女总理恐怕难度不小。

有媒体分析指出,对于朔尔茨来说,连任之路上不仅“强敌环伺”,还有很多其他挑战。

德国经济目前面临衰退的风险。德国市场研究机构捷孚凯11月27日发布的最新报告显示,12月德国消费者信心先行指数较11月修正后的数据下降4.9点,为负23.3点,这表明消费者对德国经济的信心进一步下降。德国慕尼黑经济研究所25日公布的数据则显示,经季节调整后,德国11月商业景气指数从上月的86.5点降至85.7点,这表明企业的整体情绪更加悲观。

继2023年德国经济衰退之后,不少机构预测德国经济今年可能会继续下滑0.1%。果真如此的话,德国民众对朔尔茨政府的不满恐怕会进一步加剧,朔尔茨连任也将更无把握。

除了内部因素,德国面临的外部环境也存在不确定性。德国不少经济学家担忧,特朗普就任美国总统后可能会对欧洲增加关税,届时德国经济将承受巨大损失。德国支持欧盟与南方共同市场国家达成自贸协定,但法国等国予以反对。朔尔茨如何处理与美国、欧盟的关系,也将影响选民对他的看法。



巴黎香榭丽舍大街点亮街灯

近日,法国巴黎著名的香榭丽舍大街迎来一年一度的点灯仪式。从11月24日起至2025年1月初,整条香榭丽舍大街将在每天17点至午夜被喜庆的节日灯饰点亮,12月24日和12月31日将通宵不灭。图为近日在法国巴黎拍摄的点灯后的香榭丽舍大街。

新华社记者 高静 摄

一周数读

310亿美元

谷歌、淡马锡与贝恩公司日前联合发布的《2024年东南亚数字经济报告》显示,马来西亚数字经济商品交易总额有望在2024年达到310亿美元,较2023年增长16%。报告预计,数字用户的更深度参与、有效的盈利策略以及受新冠疫情影响的行业的复苏将推动马来西亚数字经济持续增长。报告指出,随着马来西亚推进人工智能基础设施建设,预计未来几年马来西亚国内数据中心容量或将扩大5倍。

70%

联合国儿童基金会近日消息称,据最新统计,海地武装团体招募儿童兵人数在一年间增加了70%,该国儿童保护危机正在恶化。联合国儿童基金会指出,海地暴力不断升级、普遍贫困、教育匮乏以及关键基础设施和社会服务几近崩溃助长了武装团体招募儿童兵现象的加剧。当地儿童往往被迫加入武装组织以养家糊口,或者在安全受到威胁的情况下加入。

1180人

苏丹卫生部近日发表声明称,该国自2024年7月暴发的新一轮霍乱疫情已致1180人死亡。声明称,近期苏丹中部杰济拉州和森纳尔州的冲突升级,大量民众逃往其他地区,导致疫情防控形势严峻。新增病例主要集中在东部的卡萨拉州、加达里夫州和北部的尼罗河州,这三个州收容了来自中部地区的近40万流离失所者。苏丹卫生部已通过环境消杀、启用隔离中心等措施进行干预,还需要更多药品和医疗支持。(莫菲菲 译)



中企承建纳米比亚“村村通”项目 为当地修建致富路

近日,中国河南国际合作集团有限公司(河南国际)在纳米比亚北部东卡万戈区伦杜市承建的“村村通”项目工程正式完工,项目总长13公里,涉及10余个村庄的11条村道。“村村通”项目大幅改善了当地道路状况,打通了偏远地区的“最后一公里”,为当地经济发展带来了新机遇。随着中纳两国合作不断深化,纳米比亚偏远地区的基础设施薄弱问题正逐步改善。未来中纳双方将在基础设施、教育等领域继续携手,推动当地经济可持续发展,树立中非合作新典范。图为近日在纳米比亚北部东卡万戈区伦杜市恩达马村拍摄的“村村通”项目修建的道路。

新华社记者 陈诚 摄

乌拉圭大选有望构筑南美政治“新平衡”

阅读提示

近两年拉美尤其是南美地区的选举显示,左翼回潮态势看似加剧,但极右翼势力的迅猛抬头也不容小觑。本次大选的结果对拉美左翼政治力量来说不失为一个振奋人心的好消息。作为传统左翼的政治继承人,奥尔西的上台必将起到巩固左翼阵线团结的作用。

而胜选的中左翼及左翼政党联盟广泛阵线则于1971年成立,该联盟曾于2005年至2020年连续执政,在野4年后此番以微弱优势险胜民族党。

尽管存有意识形态分野,但二者都属于各自阵营中的温和派,在执政纲领上无明显冲突和对立,都主张社会公正和经济平等,关注犯罪率、养老金改革和改善教育质量等关键议题,并不存在拉美政治生态中常见的两极分化等极端现象。因此,奥尔西尽管自诩“新左翼”,但对市场和私营部门持友好态度,倡导市场友好政策和社会福利计划的相互融合,同时主张开放和多元化的外交理念。

值得一提的是,本次大选的参选人中无论是赢家还是陪跑者,无一不是政治素人或者局外人。即使是落选者德尔加多,也曾是现任总统的高级助理和前国会议员。而现年57岁、出身于农村家庭和工人阶级的候任总统奥尔西则兼具多重身份,是历史教师、民间舞蹈家和前市长,曾担任卡内隆斯市市长10

年,并创下诸多亮眼政绩,吸引了众多新兴科技行业入驻该地。

奥尔西为人谦逊,生活清贫,与前任总统穆希卡关系要好。广泛阵线执政的15年里,乌拉圭经历了强劲经济增长和开创性社会改革,包括堕胎、同性婚姻合法化等。奥尔西被视作穆希卡的政治门徒,后者在竞选期间也多次为奥尔西拉选票,对巩固壮大左翼票仓发挥了关键作用。此外,二人都爱着休闲装,自愿放弃入住总统官邸,树立了亲民的大众形象,在中下阶层民众中有很高支持率。

再次印证“钟摆效应”

不过,从另一方面看,此次乌拉圭选举仍未打破拉美政治的传统。近年来,拉美各国相继进入选举周期,左右交替执政的周期趋于短期化,政府轮替的“钟摆效应”再度加强。

由于疫情、战事等“黑天鹅”和“灰犀牛”事件的叠加影响,拉美国家经济增长普遍低迷,债务、通胀和贫困问题相互交织,社会动

荡和不安因素集聚,各类思潮彼此碰撞、暗流涌动。在此背景下,意识形态因素在选举中的作用被显著弱化,选民意志的独立性和主导性明显上升。随着民众不满情绪不断累积,选民“反现任”“反在职”情绪高涨,纷纷在大选和地方选举中“用脚投票”。如今这种“民主不满”现象正成为拉美乃至全球的普遍特征。

巩固拉美左翼阵线

本次大选的结果对拉美左翼政治力量来说不失为一个振奋人心的好消息。作为传统左翼的政治继承人,奥尔西的上台必将起到巩固左翼阵线团结、提振进步派信心的作用。

近两年拉美尤其是南美地区的选举显示,左翼回潮态势看似加剧,但极右翼势力的迅猛抬头也不容小觑。可以预见的是,未来奥尔西领导下的乌拉圭政府很可能将加强与巴西卢拉和智利博里奇等左翼政府的合作,成为制衡地区极右翼势力和美国等域外因素干扰的关键力量,共同重塑南美地缘政治新格局,打造政治生态“新平衡”。

(作者单位:中国国际问题研究院拉丁美洲和加勒比研究所)

管窥天下



章婕妤

当地时间11月24日,乌拉圭主要反对党联盟广泛阵线候选人亚曼杜·奥尔西在总统大选第二轮投票中以49.7%得票率战胜中右翼执政民族党候选人阿尔瓦罗·德尔加多。作为今年拉美地区最后一场关键选举,此次大选结果不仅再度印证了拉美地区国家左右翼交替执政的政治逻辑,更对维系和延续本地区第二波“粉红浪潮”具有重要意义。

地区选举的“一股清流”

乌拉圭本次选举全程平稳有序,既无戏剧性的转折,也没有意料之外的结局,堪称本年度拉美地区选举中的“一股清流”。具体来看,这一次大选是两大传统政党和政党联盟之间的较量,候选者实力相当、势均力敌,没有出现新兴政党或极右翼政党代表人。

参选两党之一的乌拉圭民族党成立于1836年,是世界上历史最悠久的政党之一。